



2008北京奥运特刊

点兵

编辑/王磊 2008年8月4日 星期一 TEL:0392-2189922 E-mail:wangleinews@sohu.com

中国“海外军团”齐聚北京

“击剑妈妈”50岁再战奥运

世界各国运动健儿正带着同一个梦想,陆续会聚到同一个体育舞台——北京奥运会。在各路奥运代表团中,有些人所有中国人有着一样的血脉,他们是“华夏儿女,龙的传人”。郎平、童辉、栾菊杰……他们中有的将率领异国之师,与中国军团同场竞技,有的则会披上战袍,与各国健儿展开较量。他们闪光海外,为奥林匹克的共同理想奋斗,为北京奥运盛会助力。



栾菊杰:为了一种不肯放弃的精神

在加拿大奥委会公布的北京奥运会参赛名单中,栾菊杰的名字赫然在目。曾在1984年洛杉矶奥运会上为中国代表团收获了一枚宝贵的花剑金牌的栾菊杰已年满50岁,被人亲切地称作“击剑妈妈”。如今已移民加拿大的栾菊杰将在北京奥运会上完成她职业剑侠生涯的最后一击。

为了参加北京奥运会,栾菊杰从2007年初开始,转战世界各地参加艰苦的奥运积分赛,最终拿下了整个北美洲两张北京奥运击剑入场券中的一张。她以半百的年纪出征奥运赛场本身就创造了一个奇迹。

“比赛成绩对我来说已不太重要了。”谈到即将迎来的奥运会比赛,栾菊杰显得很轻松。她说,以前打比赛内心压力很大,而这次打比赛没有压力,是在真正享受击剑之美,在北京的赛场上“我的奥运梦想将再次得以实现,我的体育人生也将更加精彩”。

时间,加上部分老队员离队,美国队曾一度陷入低谷。在郎平“中西合璧”的训练方法指导下,美国队逐渐有了起色,并重新回到世界一流队伍的行列。去年在关系北京奥运会参赛资格的世界杯赛上,郎平带领美国队过关斩将,搭上了通往北京奥运会的直通车,成为有史以来第一位率领外国球队打进奥运会的中国教练。

能够带队回祖国参赛对郎平来说意义非凡。她说:“我是中国人,相信在北京的赛场上,中国观众也会为我骄傲,因为一个中国人将率领一支优秀球队回家乡来参加奥运盛会。当然,中国球迷首先会为中国队加油,但无疑也会为美国队的优异表现喝彩。”

以运动员和教练员身份分别参与奥运会让郎平很高兴,她说,“北京是我的故乡,带领美国队在那里比赛就像回家一样,希望我们队能有出色表现”。

李东华:老家新家都是家

今年年初,瑞士联邦政府正式任命瑞士籍华人李东华为北京奥运会瑞士代表团特使。这个任命显然是看上了他的中国背景。曾经的中国体操全国冠军李东华在1996年亚

锦赛上,澳大利亚队的切特勒·纽里在女子10米跳台上摘得金牌,这在澳大利亚国内引起轰动。童辉以及他的前辈王同祥等华人教练成为培养澳大利亚跳水英雄的中国伯乐,他们在另一条体育道路上为中国争了光。

童辉曾是上世纪80年代的中国跳水世界冠军,是如今中国跳水队掌门人周继红的队友。他在1989年从国家队退役后因一偶然机会开始在海外执教,先后任加拿大队和澳大利亚队跳水教练。这次童辉将带领澳大利亚跳水队回到

北京奥运会的全力支持。李东华出生在成都市,16岁进国家体操队,与李宁、童非、楼云等体操名将师出同门,后因受伤而退役。21岁那年,李东华到瑞士定居。时任国际奥委会主席萨马兰奇对李东华在3次严重受伤、5年没有正规训练、年届30的情况下获得奥运会冠军给予了高度评价,认为他的经历“是一位有着献身精神的冠军的奋斗史”。

对此,李东华说,自己在拥有中国出生长大,是拥有世界一流教练的中国国家队把他培养成一名优秀运动员。他现在的优势是拥有两个家:瑞士的新家和中国的老家。

童辉:我为带队参加故乡的奥运会而骄傲

4年前的雅典

童辉说,中国跳水队目前仍保持着世界第一的优势,但其他国家的跳水队

也在赶上来,中国队不能掉以轻心。

“华人军团”遍及五洲展华夏风采

在体育超越国界和政治的今天,国际体坛盛行“引进移民人才”之风。美国、加拿大、新西兰、澳大利亚、日本、韩国、德国、荷兰等国家都拥有华人运动员,前来参加北京奥运会的华人参赛选手遍及五大洲。华人选手的参赛人数在一些国家代表团中占了相当比率,并被视作夺金争银的一张张“王牌”。

乒乓球、羽毛球、跳水、体操等中国传统优势项目自不必说,就是在一些非中国优势项目上,华人运动员也开始展现实力。

加拿大奥委会确定参加北京奥运会的5名乒乓球选手中,张墨、龙珠、张鹏、申强4人在中国大陆出生,其中3人名列加拿大20名有望获得奥运奖牌的运动员名单之内。而张墨更是以加拿大女子乒坛头号选手的身份出战,成为奥运奖牌的有力竞争者。

由李佳薇、王越古和冯天薇组成的新加坡乒乓球女队

李东华



李东华

童辉

童辉

童辉

称刘翔比罗伯斯压力更大

新闻官释放“烟幕弹”

“刘翔和罗伯斯都有压力,但在家门口作战的刘翔所面临的压力应该更大。”昨日,古巴奥运代表团新闻官佩德罗·卡布雷拉在接受记者采访时,对男子110米栏比赛发表评述说。

8月3日下午,奥运村为博茨瓦纳代表团举行了升旗仪式,记者和前往观看的卡布雷拉不期而遇。得知卡布雷拉是古巴代表团的新闻发言人后,记者问起了罗伯斯的情况并表示,这个今年大红大紫的古巴小伙子不知能否承受这么多的压力,在奥运会顺利夺得金牌。

“罗伯斯的压力是不小,但刘翔也有压力啊。我想,刘翔的日子恐怕比罗伯斯要难过得些吧。想想他在家门口比赛,这么多人希望看到他能够最终拿到金牌。罗伯斯压力小是因为他虽然本赛季的成绩突出,但奥运会对他来说是一片空白,即使拿不到金牌也没有什么可输的。再者,奥运会的男子110米栏比赛也不

是他们两个人的比赛,决赛是8个人的较量。也许一个小小的疏忽就会导致连决赛都进不去。”卡布雷拉滔滔不绝,看来是要对对手展开“攻心战”。

“会不会比赛的结果出人意料——就是两个人都没拿到金牌,其他一个不起眼的运动员最后获得第一名?”记者不甘心地问。“即使两个人都失败了,还有一个获胜者,那就是体育。他们两个人肯定会给全世界的观众上演一场精彩的比赛。”卡布雷拉回答说。

他向我们透露,罗伯斯在欧洲参加了比赛后已回到古巴,在首都做短暂的调整和休息后大概在本月8日左右抵达北京。记者提出了届时采访罗伯斯的要求,卡布雷拉表示,110米栏决赛前估计是不可能的,决赛后也要看情况。“你们写个申请吧,我想有可能会让新华社的记者采访罗伯斯的。”卡布雷拉半真半假地表示。

(据新华社电)

另找场地训练避免紧张

“水立方”难闻“星味”

美国“神童”菲尔普斯还没露面的意思,“长距离之王”哈克特正在马来西亚最后备战,亚洲“蛙王”北岛康介来了又去韩国济州岛了……7月27日开始正式欢迎奥运选手们“试水”的“水立方”虽然人气渐旺,可惜星味不足。本该在“水立方”散发光芒的大腕们都哪儿去了?

另找场地训练避免紧张

“水立方”难闻“星味”

日本泳军本是最为积极的一支队伍,31名队员7月27日便率先抵达北京,当晚就到“水立方”进行了首次训练。然而,由雅典奥运会两金得主北岛领衔的这支亚洲劲旅并没有打算在奥运比赛池多练几天,让“水立方”亲切得像自家泳池。他们就是为了提前把大包小包放进奥运村,稍稍体验一下奥运村食宿和比赛场馆,把运动员证激活,29日就飞往韩国济州岛,进行奥运揭幕前的最后集训。

接下来的几天时间里,频繁在“水立方”出现的游泳选手不是来自罗马尼亚、克罗地亚、比利时等在泳坛建树不多的国家,就是来自马拉维、危地马拉以及布基纳法索等重点参与的队伍。

其实,众多高手就“潜伏”在北京周边地带。比如,大牌云集的美国队选择在新加坡作为征战北京前的训练基地,打算在那里适应一下亚洲夏季的气候。拥有男子百米自由泳世界纪录保持者阿兰·贝尔纳的法国队则离北京更近,他们已于7月29日抵达大连,在辽宁省游泳馆进行为期一周的适应性训练。

和日本泳球队一样来了又走的也不在少数。拥有天才

少年戴利的英国跳水队和由“金童”德斯帕蒂打头阵的加拿大跳水队都是先在“水立方”的跳台和跳板上伸了伸筋骨,然后就上前一后转场西安。

并非“水立方”不受宠,而是因为这里紧张的奥运气氛不利于选手备战。正如加拿大跳水队负责人博雷所言:“我们很喜欢这里,但由于这是奥运会比赛场地,所以气氛难免有些紧张。我们换个地方待几天,让队员兴奋起来,然后再回来继续备战奥运会。”

此外,众人分享一个泳池和一个热身池的滋味,对于颇为讲究的赛前训练也不够理想。日本共同社资深游泳记者正田裕生透露,日本泳军几乎每届奥运会都是日本代表团第一批到达参赛地的选手,但基本都是感受一下赛场,而后就择地另行训练。

“那么多参赛选手要在同一个场地进行赛前训练,时间和场地都受限制,而自己选择其他地方安心训练,可以满足所有的备战需求。”

同时,各队也在有意避免赛前过早“集中”。选手们住在奥运村里虽然吃喝玩乐俱全,“但每天除了场馆就是奥运村,持续多天之后,运动员们也会觉得太闷了。”正田裕生说。

据说澳大利亚泳队在马来西亚吉隆坡就训练得很放松,业余生活更是逍遥:选手们除了训练、接受媒体采访以及进行其他的准备工作,还可以去逛街、看电影或是随意转悠。

(据新华社电)